

滬辦招聘會助融入社會

香港文匯報訊(記者 沈夢珊 上海報導)上海台協會會長葉惠德向記者透露,上海台協將委託台青部於4月20日在滬舉辦聯合招聘會,以解決「台二代」的求職問題,幫助他們在上海落地生根,真正融入當地社會與就業市場。



上海台協去年舉辦首屆聯合招聘會。網上圖片

據上海台青部部長胡良俊表示,「據我所知,大多數台生還是會考慮留在上海工作。」台青部希望能幫助「台二代」在上海落地生根,真正融入當地社會與就業市場。據悉,上海台協青年工作部將於4月20日舉辦第二屆上海台資企業聯合招聘會,屆時預計將有30家台資企業參與,提供逾300個職缺。

上海「台二代」難覓心儀工作



台籍大學生在上海台企進行研習活動。資料圖片

香港文匯報訊(記者 沈夢珊 上海報導)在大陸投資經營的台商企業經常反映找不到好人才,另一邊廂,不少在上海生活的「台二代」也因為兩地文化差異等因素,苦於無法在當地找到心儀的工作。一名「台二代」昨日接受本報採訪時告訴記者,自己對在上海的就業並沒有信心,父親已向她下了「最後通牒」——若沒有在畢業前找到合適的工作,就來家裡企業幫忙。這名正在復旦大學上海戲劇學院攻讀新聞編導專業的本科生黃之惠向本報記者介紹起她的家庭,父親是一名地道的「台商」,從九十年代初,父親便來到上海投資,母親對她的教育方式又給予了她很大的創造空間。「從小我就生活在上海,自小學開始我就在國際學校接受教育,」黃之惠坦言自己生活在上海這塊土地上,環境使她非常了解上海,「我非常熱愛上海也非常了解上海,所以我覺得我這個『台二代』比一般的台灣人或上海人更有優勢。」

自己並不願意去父母在滬開辦的食品企業工作。「我想嘗試和專業相關的電台、電視台實習,但是父親又極力主張我去家中的企業幫忙。」她無奈地對記者說,「大陸的就業市場競爭非常激烈,我不一定能競爭得過。」她在面對上海就業的壓力非常大,「何況考慮到我是台灣戶籍的關係,上海本地的媒體單位也並不接受。」她對記者說道,「我覺得更多的會介懷於文化上的因素。相對這些單位會考慮台籍的大學生會有這樣那樣的文化差異。」黃之惠接著說道,「相比看到學校許多學長參與電視台電視節目製作的經歷,我真的非常嚮往。」

約3,000台生上海讀大學

今年9月即將畢業的大四學生黃之惠對面臨的實習以及今後工作的落實感到非常迷茫。她坦言,她從小夢想是進入電視台成為一名導演或製片人,自

己並不願意去父母在滬開辦的食品企業工作。「我想嘗試和專業相關的電台、電視台實習,但是父親又極力主張我去家中的企業幫忙。」她無奈地對記者說,「大陸的就業市場競爭非常激烈,我不一定能競爭得過。」她在面對上海就業的壓力非常大,「何況考慮到我是台灣戶籍的關係,上海本地的媒體單位也並不接受。」她對記者說道,「我覺得更多的會介懷於文化上的因素。相對這些單位會考慮台籍的大學生會有這樣那樣的文化差異。」黃之惠接著說道,「相比看到學校許多學長參與電視台電視節目製作的經歷,我真的非常嚮往。」

在上海,像黃之惠這樣面臨就業壓力的「台二代」不乏少數,據了解,在上海地區就讀大學的台籍大學生約有3000名,今年即將畢業的台灣學生有近1200名。大部分是上海台商或台幹的第二代,雖然台商二代有「子承父業」的機會,但仍有許多台幹子弟將面臨艱難的就業形勢。

死亡實習 病嫗慘遭「教學」到死

臨終前成示範道具 衣不蔽體供學護練習



李明勳與老母親感情深厚。網上圖片

香港文匯報訊 綜合報導,台中市85歲林姓老婦今年2月因肺炎住進台灣「中國醫藥大學」附設醫院,昏迷6天才醒來,兒子為她更衣時,一名女老師帶著7、8名實習護士直接對袒露胸部的重病老婦示範教學,折騰了1小時,老婦在4小時後死亡。林婦兒子對母親衣不蔽體被拿來當教學工具相當不滿,更認為母親「是被折磨死的!」怒告醫師、護士涉業務過失致死罪。

林婦兒子李明勳(56歲)17日想到母親裝導尿管時的痛苦神情,悲從中來,他強調:「我同意讓母親裝導尿管,但沒說可以示範教學。」

背心沾濕躺1小時

李男說,今年2月23日母親住進「中國醫藥大學」附設醫院雙人病房,昏迷到第6天上午醒來,住院時母親僅穿棉質白色背心,包著尿布,躺臥病床,當天早上10時許,因降溫



「中國醫藥大學」附設醫院急重症大樓。網上圖片

冰敷漏水,母親說:「怎麼濕黏黏的?」他發現母親背心已濕,解開母親胸前背心扣子,正要幫忙更衣,一名女老師帶著7、8名實習護士走近病床,說要裝導尿管,他說他要替母親更衣,女老師說她們會處理,他便退到病床的布簾外。

李男因見女老師等遲未裝好,拉開布簾察看,卻看到女老師拿衣不蔽體的母親當教學工具,母親表情痛苦,他跑到護理站向值班護士反映,對方只說:「快好了!」要他等一下,不料一等就是快1個小時。而師生對母親開始示範教學,直到離開,母親濕透背心不但未更換,扣子也沒扣。

陷入昏迷當天病逝

李男說,師生離開不久母親便昏迷,下午3時許因敗血症引發多重器官衰竭死亡。李男認為母親死亡與示範教學有關,但因不知女老師姓名,又認為負責的醫護有責,怒告主治醫師鄭吉生與值班護士廖采玉涉業務過失致死。

3月26日台中檢方開庭時,檢察官認為導尿管示範教學雖不致讓李母死亡,但「醫院事前沒有與家屬充分溝通,就徑行對垂死老人進行教學示範,實在很不妥當,也違反醫學倫理道德。」且李男曾向護理站值班護士反映,但護士未適當處置,有照顧疏失之處,當庭指示醫師轉告醫院檢討改進,不可再犯。醫師、護士表示以後一定會檢討改進,雙方以3.6萬元(新台幣,下同)和解。

院方稱誤會已和解

對於李男的控訴,「中國醫藥大學」附設醫院主任秘書吳錫金昨說:「這是雙方溝通上的誤會。」該院許姓護理長則堅稱,李母死因絕對與示範教學無關,「裝導尿管,是有經過李男同意的。」但檢方指業務過失致死是公訴罪,雙方雖和解,仍將調查。

律師：家屬可提訟精神賠償

香港文匯報訊 綜合報導,島內律師黃鼎鈞表示,若死因與示範教學無因果關係,示範教學難以構成業務過失致死罪,但值班的護理站護士若在知道病人身體不適下,沒有阻止教學,讓教學持續進行,可能會有照顧疏失疑慮,家屬可提民事訴訟,請求精神賠償。

「醫改會」研究員李芸婷昨指,若示範教學未經家屬同意就施行,可能違反「衛生署」頒訂的「門診醫療隱私維護規範」,家屬可向衛生單位檢舉。「衛署醫事處處長」王宗曦說,導尿管並非高風險侵入性治療,但示範教學應獲病患或家屬同意,不過醫院如未遵守並無罰則。民間監督健保聯盟召集人黃淑英強調,善盡告知義務是最基本醫學倫理,「衛生署」應立法從嚴管理並訂出罰則。

台灣護理師護士公會全聯會理事長盧美秀表示,導尿管是護理人員必修課程,但因要導尿的病人不多,一有病例,老師就會帶學生去觀摩學習。她說,導尿管過程細膩,從消毒尿道口到裝入導尿管、安裝尿管袋,整個程序規定應完成時間是半小時,若老師要詳細講解和示範,約要1小時。

外籍人士入台需按指紋

香港文匯報訊 據中通社報導,美國波士頓恐佈襲擊、台灣高鐵被放置炸彈,讓外界關切台灣是否有新的防範措施。台「移民署長」謝立功18日表示,從下半年開始,台灣將會建置生物特徵系統,未來外籍人口入台,必需按指紋並記錄臉部特徵。

謝立功指出,台灣計劃在下半年建置生物特徵辨識系統,外籍人口入境時,會要求按指紋,臉部的特徵也會建檔。由於經費有限,會先從高雄小港機場開始,明年年底全面啟用,建置的相關經費總計1.8億元新台幣,希望提升整體的安全管理。

謝立功表示,台灣與世界各地都有連繫機制,恐

怖分子的名單有資料庫可查,只要發現可疑人士,在他還沒入境機場前就能掌握行蹤。

謝立功表示,建立該系統反恐是目的之一,但這個系統可以讓當局更精準辨識外來人口,譬如針對逃逸外勞改名出境,比對指紋時,就會發現是同一個人,現行是改了名字,就難以掌握。

台外事部門政務次長石定表示,目前台灣對波士頓旅遊警示列為提醒注意的「灰色」,未來將參考美國發布的最新情況,進行相應調節措施。

另外,高鐵炸彈案引發各界恐慌,「法務部部長」曾勇夫承諾3個月內將草擬反恐怖行動法草案概念,提報到「行政院」參考。

大陸人看台灣

1998年我就去過台灣,那時有許多意識形態的限制,所以與彼岸領導人相關的景點,我一個也沒有去,儘管,當時只有我一個人。後來發生了「去蔣化」,我就更為錯過機會而「扼腕歎息」。這次台灣行,意識形態的「生態環境」大有改觀,我可以很放鬆地去參觀歷史人物相關的景點,這不僅彌補了我上次的缺憾,更可以讓我換個視角,平和公允地對待中華民族的歷史人物。

我去慈湖看蔣介石的棺槨。停車場的正面是個平房,門楣上掛著「慈湖」的匾。左邊有條小河,過了河有一大片綠地,那裡豎立著很多蔣介石的塑像,有銅有石,有站有坐,有穿長衫,有著中山裝,神態相似,基本都拉著文明棍。走在這樣的塑像群中,感覺有些怪異,不像是我在回味歷史,倒像是歷史在俯視著我。據說在「去蔣化」時,蔣的塑像被截頭、被腰窄、被卸八塊到處亂扔。後來國民黨當時的桃園縣長朱立倫將它們收攏起來,集中擺放在這裡,形成特殊的景觀。

沿著河邊走幾十米,向右拐再走800米就能見到蔣公棺槨的停厝所在。兩邊的樹木叢林鬱鬱蔥蔥,遮擋了夏日的驕陽。走過拐角,可以看見一個不大的湖泊,在青翠的丘陵環抱下,湖面特別平靜,只有三、兩隻黑色和白色的天鵝在那裡遊弋,更顯環境的幽靜清涼。過了小橋可以看見隱在綠樹叢中的一個藍頂白牆的四合院。門口站著兩個士兵,他們穿著灰色的軍

隔著海峽看老蔣

服,戴著銀白色的鋼盔,手持步槍,佩戴著中國陸軍的胸章。他們的腿略微站開,身體前傾,紋絲不動,眼皮也不眨,很有虎賁中郎將的氣勢。乍一看,我還以為他們是蠟像呢,因為他們在一個小時站崗期間,都不能眨一下眼皮,如此功夫甚是了得。走過兩邊長廊,對著正門的房間中間放著一個黑色大理石的棺槨,前面是個黃色花朵包著的巨大十字架,後面牆上掛著蔣介石的照片。桌上有兩支蠟燭,兩束白花,兩邊是青天白日旗。房間的布置談不上莊嚴肅穆,卻有著非常的簡單樸實,就像一個穿長袍馬褂的老先生對著子孫後代,娓娓地敘說著家族的往事。

望著這張年輕時相當帥氣,年老後頗為慈祥的臉,我非常感慨。他畢竟在中華民族危急存亡之秋,在抗日的正面戰場上打的22個戰役,其中的任何一個的規模、犧牲和戰果都值得後人永遠的銘記。他把台北的路名按照「四維八德」、「禮義廉恥」和「忠孝仁愛信義和平」命名。他把傳統文化,道德理念當做民族靈魂和治國關鍵,從根本上避免了世風道德的淪喪。他難以預料到台灣也會有「去蔣化」,所以家屬把他的日記放在哈佛的圖書館,而不是蔣中正紀念堂中。當然,他也有敗筆,如果不是對自己有太多的期許,他又怎麼會聽任個人崇拜的塑像在台灣氾濫成災。

走出蔣公棺槨停厝的房間,我看到換崗的士兵正步走來,他們步伐整齊,動作孔武有力,鋼盔被太陽照得閃閃發光,槍桿揮舞得令人眼花繚亂,經過一整套

空中美食



台北昨日舉辦「航空公司特色機餐大集合」活動,多家航空公司展示人氣機餐。中央社

兩岸快訊

互設辦事處 兩會展開協商

香港文匯報訊 綜合報導,海協會副秘書長與台灣海基會副秘書長4月中旬就兩會互設辦事機構進行了業務溝通,雙方在以往基礎上進一步討論了兩會互設辦事機構的業務功能、便利措施和聯繫事宜。雙方同意適時舉行下次業務溝通,盡早就互設辦事機構事宜作出安排。

京故宮院長首度率團訪台

香港文匯報訊 綜合報導,昨日中午,北京故宮博物院院長單霽翔(見圖)率團抵台,將展開為期5天的交流、參訪行程。單霽翔是應台北故宮博物院院長馮明珠之邀來訪的,這也是他接掌北京故宮院長後的首次訪台。

單霽翔與馮明珠將出席北京故宮與台北故宮文化交流會議,隨後舉行聯合記者會。單霽翔下午在台北故宮有一場專題演講。

兩岸信眾共祭保生大帝

香港文匯報訊(記者 陳艷芳、實習記者 張曉燕)來自海峽兩岸的2000多名宮廟代表及信眾昨日(18日)齊聚廈門海滄青礁慈濟宮保生慈濟文化旅遊節,共祭兩岸共同信仰的保生大帝。本月底海滄方面將組織100名大陸信眾前往台灣,同台灣信眾交流。

今次共有來自台灣、香港及東南亞地區20多座慈濟宮廟的60多名負責人赴廈參與祭拜大典。期間並舉行對慈濟宮的修繕儀式。海滄區副區長吳偉平介紹,此次修繕工程主要對慈濟祖宮內現存的3座單體建築——慈濟祖宮主廟、文華殿、武英殿進行全面測繪、勘察和維修保護。